

# 三分之一鼻病患者在10岁以下

## 耳朵发炎、反复感冒，可能是鼻窦炎在作祟

今年4月9日是第14个“全国爱鼻日”。耳鼻咽喉科主任医师、鄞州二院副院长杨有雄介绍，鼻部疾病已经成为危害大众健康的一个严重问题，而在该院耳鼻咽喉科门诊病人中，约有一半是鼻病患者，其中2~10周岁的孩子占了1/3左右。医生提醒，一旦出现鼻塞、流涕、头痛头胀、嗅觉减退等鼻炎或鼻窦炎症状，应尽早到正规医院耳鼻喉科接受专业检查和诊疗。

记者 鲍云洁 通讯员 谢美君

### 4岁女孩患中耳炎，根源竟在鼻子上

4月7日上午，4岁的小莉在鄞州二院成功进行了“鼻内镜下腺样体低温等离子射频消融术+双侧鼓膜置管术”的手术，孩子妈妈这才松了一口气。

几个月前，小莉妈妈发现小莉看电视时总喜欢将音量调得很大，她怀疑女儿听力出了问题，便带其到医院检查。一查，

小莉竟然是“中度耳聋”，别人20分贝就能听到的声音，她得调高到40分贝才能听到，医生诊断为“分泌性中耳炎”。细问之下，小莉近半年来还一直伴有夜间打鼾、张口呼吸、睡觉不踏实、白天精神不济、偶有头晕不适等症状，进一步检查发现，小莉存在“腺样体肥大”，这才是所

有症状的根源。

“腺样体肥大多由急慢性鼻炎引起，往往又加重了鼻窦炎病情，形成互为因果的恶性循环。”杨有雄说，儿童因鼻咽腔狭小，腺样体肥大堵塞后鼻孔及咽鼓管咽口后，会引起耳、鼻、咽、喉等多处症状，如中耳炎、气管炎等。

### 多年来反复感冒竟然是鼻窦炎作祟

鼻塞、流涕、打喷嚏，很多人会以为这是感冒了。然而，很少有人知道，这些“感冒”症状也可能是鼻窦炎在作祟。39岁的陈师傅近6年来反复出现鼻塞、脓涕症状，他以为自己感冒了，每次都自行买点感冒药吃，倒也缓解了

症状。前阵子，他再次“感冒”，持续了半个月，吃了药也没好转，鼻塞很严重，忍无可忍的他这才到医院进行详细检查。结果查出病根是慢性鼻窦炎，需要手术治疗。

杨有雄说，像陈师傅一样误把鼻炎鼻窦

炎当“感冒”的患者，在临幊上十分常见。事实上，一般的感冒是鼻病毒的感染，7天左右可自愈。如果感冒症状持续10天甚至更久还不见好转，而且仅限于鼻子的局部症状，并没有发烧、全身乏力等症状，则要到医院进一步检查。

## 宁波今年或将建造首幢“积木”公共建筑

**商报讯**（记者 林伟 通讯员 吴培均）位于镇海的万科城四期里有一幢像搭积木一样建造起来的居民楼，这是宁波第一座“积木”住宅。有望在今年开建的新的城建档案馆，昨天召开了专家论证会，据悉也将采取这种方式建造，这将是我市第一幢“积木”公共建筑。

宁波市城建档案馆里收藏了城市规划、建设基础资料，城市勘测，规划管理和建设管理，市政、公用工程，交通运输设施工程，工业、民用建筑工程方面的资料。也就是说，它是宁波建筑的历史和记忆。城建档案馆迁建项目是宁波市社会转型三年行动计划的重点项目，也是推动宁波城建文化发展的重要基建工程。新馆地址位于东部新城核心区，总用地面积6567平方米。

## 踏青日、女儿节、情人会……三月三，约吗？



今天是农历三月初三，象山石浦有着“三月三，踏沙滩”的传统，而在更多的地方，“三月三”还是个“踏青日”“女儿节”，还很适合“情人会”。那么，今天天气还不错，又是周末，约吗？

### 踏青日

“三月三”，也被称为“上巳”。

明弘治江苏《吴江县志》记载：上巳日，郡人倾城而出，游于百湖山水间……是日喧盛，饮者、博者、交易者、闲观者，不下万人。俨然一副热闹的春游景象。

春游是我们现在的叫法，古人称之为“踏青”。唐初孙思邈在《千金月令》中记载，三月三日，要向尊长上踏青鞋履。

踏青要穿专门的鞋子，其实是有其特定含义的。所谓踏青，从字面理解就是践踏青草。这可不是我们现在说的“不文明行为”，

而是和“上巳”“祓禊”的习俗有着异曲同工之妙——驱除不祥。临水“祓禊”是“上巳”最原始的习俗之一，简单说，就是到水边沐浴清洁，驱除疾病和不祥。听起来有点迷信，实际上还是有点科学依据的。此时天气渐热，容易滋生细菌，沐浴清洁显得尤为必要。

### 女儿节

古时不比现在，有那么多娱乐休闲活动可供选择。既然是踏青日，不出去走走，实在有负大好春光。

于是，每到这一天，男女老少无不呼朋引友，到郊外河边赏春玩闹，就像欧阳修所描述的“清明上已西湖好，满目繁华。争道谁家。绿柳朱轮走钿车。游人日暮相将去，醒醉喧哗。”

这还不是最美的。最美的恐怕要数杜甫看到的，“三月三日气象新，长安水边多丽人。”在古代，女子能在外面撒欢的日子不多，三月三日是其中之一，久而久之，这一天也被唤作“女儿节”。

过去，女子年满15岁算成年。她们往往会选择在“三月三”行“笄礼”。笄礼一

般由笄者的母亲担任主人，亲姻妇女中德才兼备的女性为正宾。整个笄礼有三次加笄、三次换装。“初加”代表希望笄者去掉童稚之心，慎修成人之德；“二加”表示希望笄者端正容貌举止，敬慎内心之德；“三加”后，在长辈和同龄人的见证下，整个仪式才算完成。

### 情人会

清河河水边，正在举行一年一度的祓禊仪式。年轻人哪顾得上那么多，或互相追逐，或撩水嬉戏。

就像歌词里唱的“只因为在人群中多看了你一眼”，一对少年男女的脸上飞过一丝绯红。他们手中各自攥着一棵兰花，故作矜持或娇羞地踱步，慢慢走到一起……

又是一个恋爱的季节到了。

如果说，“三月三”的祓禊、踏青，只是为年轻人游春幽会提供了一个机会，那么关于伏羲和女娲的古老传说，则让他们的谈情说爱变得“名正言顺”起来。据传，“上巳节”是伏羲、女娲交合的日子。这个节日从一开始便寄托了人们祭祀神灵、祈求生育子嗣的心愿。

记者 石承承

## 小偷慌不择路跳上公交车 司机眼疾手快“瓮中捉鳖”

前天，一辆停靠在市区常青藤站的公交车里，上演了一出“瓮中捉鳖”的好戏。

当天中午10点34分左右，徐双杰驾驶27路公交车行驶至常青藤站，刚准备驶出站台，突然，一个身穿黑色皮夹克的男子狂奔过来，徐双杰以为是赶车的乘客，就把关上的车门又打开了。

“师傅，他好像是小偷，别让他跑了。”一名站在候车亭里的中年男子突然朝徐双杰喊道。小偷一看自己被识破了，刚想夺门而逃，徐双杰赶紧关上车门。

“师傅，这手机不是我偷的，是我捡来的，快让我下车吧。”小偷急着跟徐双杰解释。

此时，旁边的饭馆里跑来一名戴眼镜的女士和穿着白衣的厨师，看样子应该是失主和饭店工作人员。徐双杰一看连忙朝窗外大喊：“你们赶紧快报警，小偷已经被我困在车里，逃不掉了。”

这时，小偷一听报警，慌了，立马把手机扔在一边，拼命敲打车门。“赶紧给我开门，你一个开车的，关你什么事啊。”小偷

怒气中烧朝徐双杰吼道。

徐双杰义正严辞地说：“既然你上了车，就别费心机了，等着警察来吧。”

为了阻止小偷混在乘客中溜走，徐双杰跟车内乘客说明情况后，把车停靠在路边，打开双跳灯，一起等待民警到来。期间，车内20多名乘客都非常配合，表扬司机的见义勇为。

10多分钟后，警察赶到。在了解情况后，民警从后门上车，将小偷带走调查。

记者 林伟 通讯员 董美巧

## 奉化“楼倒倒”事件受伤人员完成伤残鉴定

**商报讯**（记者 陈爱红 通讯员 杨杰）昨天，记者从宁波市司法局获悉，奉化“楼倒倒”事件中受伤人员的鉴定工作已经全部完成，其中两人被鉴定为五级伤残，一人被鉴定为九级伤残。

2014年4月4日上午，奉化大成路居敬小区一幢5层居民房发生倒塌，事件涉及15户人家，事故致6人受伤，1人死亡。两年间，作为宁波市巨灾保险伤残鉴定定点机构的宁波诚和司法鉴定所，先后为事故中的多名伤者进行伤残鉴定。接下来，有关部门将以鉴定结果为依据，与受伤人员协商赔偿事宜。